
Мiнiстерство освiти i науки Укра'iни 

Харкiвський нацiональний унiверситет iменi В .Н. Каразiна 

Кафедра конституцiйноrо i мунiципальноrо права 

"ЗАТВЕРДЖУЮ" 

ого факультету 
~, 

lf,·:' . +-Ч~~ .... тт,~,-~Т- ,~~iй СЕРЬОПН 
\{~"'-:rfY "__.,..L~~~~- - 2024 р . 

'•· ~ .....___ .-,/-. 
,, .... ,.._·J1,·1- ) . /' 

. ,. /·· 

Робоча проrрама навчально"i дисципл iни 

ПРАВОВI ЗАСАДИ МУНIЦИПАЛЬНОI ДEMOKPATII 

р iвень вищо"i освiти : трстi й (доктор фiлософi"i) 

галузь знань : 8 Право 

спецi альнiсть : 081 Право 

освiтня проrрама : 081 Право 

вид дисципл i ни: за виборо~1 

факулнет: юридичний 

2024/ 2025 1 1 авчальни11 рiк 



2 

Програму рекомендовано до затвердження вченою радою юр идично го 

факультсту"28" серпия 2024 року , протокол № 1 

РОЗРОБНИК ПРОГРАМИ: Серьогiн Вiталiй Олександрови ч, д.ю .н. , проф . , професор 
кафедри конституцi йноrо i мунiципальноrо права 

Програму схвалено на зас iданн i кафедри конституцiйного i мунiципального права 

Протокол вiд "26" серпня 2024 року № 11 

Завiдувач кафедри 

конституцiйного i мунiциттального права 

Програму погоджено з гарантом освiтньо·i про 

Гарант освiтньо'i профес iйно'i програм 1 

Програму погоджено науково-методич ною коы i с i с ю юридичного 
факультету 

Протокол вiд "28" серпия 2024 року .№ 1 

Голова науково-методично·i ком ici'i 
юридичн о го факультету 

Марк ВОРОНОВ 

081 Право 

Тетяна КАГАНОВСЬКА 

Ганна ЗУБЕНКО 



 

ВСТУП 
 

Програма навчальної дисципліни «Правові засади муніципальної демократії» за 

напрямом «Конституційне право; муніципальне право» складена відповідно до освітньо-

наукової програми підготовки доктора філософії (PhD) спеціальності  081 Право. 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни 

Викладання навчальної дисципліни «Правові засади муніципальної демократії» за 

напрямом «Конституційне право; муніципальне право» має на меті забезпечити формування в 

аспірантів здатності розв’язувати комплексні задачі та проблеми в галузі права, здійснювати 

в цій галузі дослідницько-інноваційну діяльність, що передбачає глибоке осмислення наявних 

знань, створення нових цілісних знань, оволодіння методологією наукової та педагогічної 

діяльності, практичне впровадження отриманих результатів. 

У свою чергу, це передбачає формування у аспірантів таких загальних 

компетентностей: 

(ЗК-1) знання та розуміння предметної галузі, здатність сумлінно виконувати професійні 

обов’язки, діяти відповідно до етичних мотивів та чинного законодавства;   

(ЗК-2) здатність вдосконалювати й розвивати свій інтелектуальний і загальнокультурний 

рівень, уміння набувати нові знання, використовуючи сучасні інформаційно-освітні 

технології; 

(ЗК-3) уміння мислити евристично, самостійно; здатність до гіпотетичного та 

інноваційного мислення, генерування нових ідей;  

(ЗК-4) вміння працювати з інформацією та фактичним матеріалом для вирішення 

проблеми дослідження; формувати теоретичні та інформаційні бази наукового дослідження; 

(ЗК-5) уміння оперувати концептуальними знаннями щодо проведення науково-

дослідної роботи; уміння використовувати сучасні наукові методи, як теоретичні, так і 

емпіричні, виходячи із завдань конкретного дослідження; 

 

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 

Основні завдання вивчення дисципліни «Правові засади муніципальної демократії» за 

напрямом «Конституційне право; муніципальне право» полягають у формуванні в аспірантів 

таких спеціальних (фахових) компетентностей: 

СК2.01. Здатність планувати та виконувати оригінальні дослідження, досягати 

наукових результатів, які створюють нові знання конституційно-правових та муніципально-

правових явищ і процесів; розуміти конституційно-правові і муніципально-правові проблеми, 

теорію та практику конституціоналізму. 

СК2.02. Здатність застосовувати методи правового і міждисциплінарного дослідження 

конституційно-правових та муніципально-правових явищ і процесів, використовувати 

релевантний дослідницький інструментарій. 

СК2.03. Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність, викладати 

конституційно-правові дисципліни на високому теоретичному й методичному рівні. 

СК2.04. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми дослідницького 

характеру в галузі конституційного і муніципального права та забезпечувати якість 

виконуваних досліджень; дотримання права інтелектуальної власності та стандартів 

академічної доброчесності. 

СК2.05. Здатність моделювати оптимальні варіанти вирішення складних правових 

проблем з точки зору конституційного і муніципального права, прогнозувати можливі 

наслідки їх реалізації. 
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СК2.06. Здатність здійснювати експертну діяльність у сфері права, тлумачити 

здійснювати наукове тлумачення конституційно-правових і муніципально-правових актів, 

надавати рекомендації щодо їх удосконалення. 

СК2.07. Здатність виявляти нові інституційні етичні виклики та етичні виклики в житті 

суспільства і пропонувати для них правові механізми розв’язання з точки зору 

конституційного і муніципального права. 

СК2.08. Здатність до міжнародної науково-педагогічної мобільності за конституційно-

правовим профілем. 

 

1.3. Кількість кредитів – 5 

 

1.4. Загальна кількість годин – 150 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

Професійна за вибором 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

2-й 2-й 

Семестр 

4-й 4-й 

Лекції 

32 год. 6 год. 

Семінарські заняття 

  32  год. 4 год. 

Лабораторні заняття 

- - 

Самостійна робота 

118 год. 140 год. 

Індивідуальні завдання 

год. 

 

1.6. Заплановані результати навчання 

Згідно з вимогами освітньо-наукової програми, в результаті вивчення дисципліни 

«Правові засади муніципальної демократії» (за напрямом «Конституційне право; 

муніципальне право») аспіранти мають досягти таких програмних результатів: 

ПРН 1. Демонструвати системний науковий світогляд, уміння креативно мислити, 

формулювати висновки і розробляти рекомендації, пропонувати неординарні підходи з 

використанням новітніх технології у розв’язанні поставлених завдань;  

ПРН 2. Знати систему національного права, методи і зміст правового регулювання у 

різних галузях національного права; 

ПРН 3. Узагальнювати, критично мислити й аналізувати явища та проблеми, які 

вивчаються, проявляти гнучкість у прийнятті рішень на основі логічних аргументів та 

перевірених фактів в умовах обмеженого часу і ресурсів на засадах загальнонаукової 

методології; 

ПРН 4. Ідентифікувати наукові та практичні проблеми, готувати наукові тексти та 

доповіді, здійснювати публічну апробацію результатів досліджень як державною так і 

іноземними мовами, демонструвати усну та письмову комунікацію; 

ПРН 5. Знати основні юридичні школи, що склалися у відповідній сфері правових 

досліджень; 
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ПРН 6. Демонструвати лідерські якості, навички міжособистісної взаємодії, вміння 

працювати в команді дослідників, ефективно спілкуватися на професійному та соціальному 

рівнях, дотримуючись принципів наукової етики; 

ПРН 7. Аналізувати зарубіжний досвід правового регулювання у відповідній сфері; 

ПРН 8. Знати систему вищої освіти в Україні, специфіку професійно-педагогічної 

діяльності викладача вищої школи; використовувати законодавче та нормативно-правове 

забезпечення вищої освіти, сучасні засоби і технології організації та здійснення освітнього 

процесу, різноманітні аспекти виховної роботи зі студентами, інноваційні методи навчання. 

Критично оцінювати власні наукові розробки при впровадженні у навчальний процес; 

ПРН 9. Знати юридичну (у т.ч. судову) практику за напрямом діяльності; 

ПРН 11. Використовувати практичний досвід прийняття виважених і обґрунтованих з 

точки зору правових вимог рішень як у стандартних, так і в нестандартних умовах юридичної 

діяльності; 

ПРН 18. Відбирати, порівнювати, співставляти необхідну інформацію і фактичний 

матеріал для підготовки та проведення дослідження відповідно до поставленої мети та 

визначених завдань; 

 

                    2. Тематичний план навчальної дисципліни  

Тема 1. Політико-правові засади демократії як форми політичного режиму  

      Поняття демократії. Сутність демократії. Ознаки демократії. Передумови демократії. 

Економічні передумови демократії.  Соціокультурні передумови демократії.  Політичні 

передумови демократії.  Правові передумови демократії.  

     Аспекти демократії.  Різновиди демократії. Загрози демократії. Межі демократії. 

     Особливості сучасної конституційної демократії. Демократія в умовах глобалізації та 

міждержавної інтеграції. 

 

Тема № 2. Конституційно-правові засади муніципальної демократії 

Поняття місцевого самоврядування.  Основні принципи місцевого самоврядування. 

Система місцевого самоврядування. Елементи  системи місцевого самоврядування. 

Місцеве самоврядування і вертикаль виконавчої влади. Взаємодія місцевого 

самоврядування з правоохоронними органами. Взаємодія місцевого самоврядування з 

об'єднаннями громадян.  

Місцеве самоврядування і територіальна автономія. Місцеве самоврядування і 

муніципальна демократія. Види муніципальної демократії. 

Особливості  здійснення місцевого самоврядування в Автономній Республіці Крим. 

Взаємодія органів місцевого самоврядування  в Автономній Республіці Крим з  Верховною 

Радою Автономної Республіки Крим, з Радою Міністрів Автономної Республіки Крим  та 

іншими органами виконавчої влади Автономної Республіки Крим. 
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Тема 3. Демократія участі (партисипативна демократія) в Україні та ЄС  

       Поняття демократії участі.  Еволюція інституту демократії участі.  Зміст інституту 

демократії участі. Основні вимоги інституту демократії участі. 

       Нормативна база демократії участі в Україні та ЄС. Правова основа демократії участі 

на рівні ЄС. Правова основа демократії участі на рівні держав-учасниць ЄС. Правова 

основа демократії участі в Україні.  

        Поетапний розвиток практик ЄС у сфері партисипативної  демократії, врядування та 

громадянського діалогу: горизонтальний, вертикальний та структурний діалог. 

       Впровадження (імплементація) демократії участі в ЄС. Межі імплементації демократії 

участі в ЄС. Форми реалізації демократії участі в ЄС. «Новий поштовх європейській 

демократії» як один із пріоритетів роботи Європейської Комісії на 2019-2024 роки. 

        План дій з розвитку європейської демократії (2020).  План дій ЄС у сфері прав людини 

та демократії на 2020-2024 роки. 

 

Тема № 4.  Територіальна громада як основа муніципальної демократії 

Поняття та сутність територіальної громади. Види територіальних громад. Об’єднана територіальна 

громада. 

Суб’єкти  територіальної громади. Функції територіальних громад, їх класифікація. Повноваження 

територіальних громад. Статут територіальної громади.  Символіка територіальних громад.  

Форми діяльності територіальної громади, їх особливості і види. Територіальна основа місцевого 

самоврядування. 

 

Тема № 5.  Порядок реалізації форм народовладдя на муніципальному рівні 

Форми народовладдя на місцевому рівні.  Місцевий референдум. Законодавство про 

місцевий референдум. Види місцевого референдуму.  Організація і порядок проведення 

місцевих референдумів. Юридичні наслідки результатів  місцевого референдуму.  

Місцеві вибори.   Види місцевих виборів.  Організація і порядок проведення місцевих 

виборів. 

Загальні збори громадян за місцем проживання. Місцеві ініціативи. Громадські 

слухання. Громадське обговорення проектів актів органів місцевого самоврядування. 

Електронні петиції. 

 Форми учасницької демократії. Делібертативна демократія. Поняття, сутність, 

форми реалізації деліберативної демократії. 

 

Тема № 6.  Матеріальна і фінансова основа муніципальної демократії 
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  Поняття матеріальної основи місцевого самоврядування.  Поняття фінансової 

основи місцевого самоврядування.  Правовий режим  комунальної  власності. Об'єкти 

права комунальної власності. Місцеві бюджети, їх види. Порядок формування і 

затвердження місцевих бюджетів. Особливості затвердження  районних  та  обласних 

бюджетів.   Доходи місцевих бюджетів. Класифікація доходів місцевих бюджетів. Участь 

держави  у  формуванні  доходів  місцевих  бюджетів.  

Видатки місцевих бюджетів, їх види. Використання вільних бюджетних коштів. Фінансування витрат,  

пов'язаних  із  здійсненням органами місцевого   самоврядування   повноважень  органів виконавчої    влади     

та     виконанням рішень органів державної влади. 

Утворення цільових фондів.  Місцеві податки і збори.  Участь органів   місцевого   самоврядування  у  

фінансово-кредитних відносинах. 

 

Тема № 7.  Представницькі органі місцевого самоврядування в системі 

муніципальної демократії 

 Поняття представницьких органів місцевого самоврядування. Місцеві ради як 

представницькі органи місцевого самоврядування. Сільські, селищні і міські ради як 

базовий рівень місцевого самоврядування. Районні та обласні ради. Президія районної та 

обласної ради Особливості діяльності районних у місті рад.         

Порядок формування представницьких органів місцевого самоврядування. 

Особливості формування сільських і селищних рад. 

Предмет відання місцевих рад. Функції місцевих рад. Повноваження місцевих рад. 

Делеговані повноваження місцевих рад. Власні (самоврядні) повноваження місцевих рад. 

Виключні повноваження сесії місцевої ради.  

Порядок діяльності місцевих рад.  Сесія як основна форма роботи місцевих рад. 

Особливості підготовки і проведення першої сесії місцевої ради.  Регламент ради. 

Правові акти місцевих рад. Порядок підготовки, ухвалення. Організація контролю за 

виконанням  правових актів місцевих рад. Порядок внесення змін  до правових актів 

місцевих рад. 

        Поняття і види органів самоорганізації населення.  Принципи організації та діяльності 

органу самоорганізації населення.   Порядок створення органу  самоорганізації населення. 

Положення про орган самоорганізації населення.  Повноваження органів самоорганізації 

населення. Фінансова-економічна основа органів самоорганізації населення. Організація  

діяльності  органів самоорганізації населення. Рішення органу самоорганізації населення. 

Правовий статус членів органу самоорганізації населення.  
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Тема 8. Правовий статус посадових осіб місцевого самоврядування в системі 

муніципальної демократії  

 

Статус сільських, селищних і міських голів. Організація роботи сільських, 

селищних і міських голів. Повноваження сільських, селищних і міських голів. Акти 

сільських, селищних і міських голів. 

Статус голів районної, обласної,  районної в місті ради. Організація роботи голів 

районної, обласної,  районної в місті ради. Повноваження голів районної, обласної,  

районної в місті ради. Акти голів районної, обласної,  районної в місті ради. 

            Правовий статус Київського міського голови.   Організація роботи Київського 

міського голови. Повноваження Київського міського голови, його   акти.  

            Відповідальність посадових осіб місцевого самоврядування. Контроль за 

діяльністю посадових осіб місцевого самоврядування.  Дострокове  припинення  

повноважень  сільського,  селищного, міського  голови,   голови   районної   у місті, 

районної,  обласної ради. 

 

Тема № 9. Виконавчі органи представницьких органів місцевого самоврядування в 

системі муніципальної демократії 

          Поняття і система виконавчих органів місцевих рад. Статус виконавчих комітетів 

місцевих рад. Функції та повноваження виконавчих комітетів місцевих рад, їх 

класифікація. Організація роботи виконавчих комітетів місцевих рад.  Акти виконавчих 

комітетів місцевих рад. 

Відділи, управління та департаменти місцевих рад, їх структура та повноваження. 

Виконавчий апарат районної  і  обласної ради. 

Служба в органах місцевого самоврядування. Статус службовців органів місцевого 

самоврядування. 

    

  Тема № 10. Гарантії муніципальної демократії. Муніципально-правова 

відповідальність 

 

         Поняття гарантій місцевого самоврядування. Види гарантій. Класифікація  гарантій 

місцевого самоврядування. Поняття відповідальності в муніципальному праві. 

Відповідальність органів місцевого самоврядування. Контроль за діяльністю органів 

місцевого самоврядування. посадових осіб. Дострокове припинення повноважень ради. 
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Тема 11. Місцеве та регіональне самоврядування як елемент демократії участі та 

багаторівневого управління в Україні та в ЄС. 

     Поняття, сутність та ознаки багаторівневого управління. Біла книга про багаторівневе 

врядування та роль і можливості місцевих і регіональних органів влади в контексті 

багаторівневого врядування в ЄС. 

    Субнаціональні актори та багаторівневе управління ЄС: між занепадом «Європи 

регіонів» та появою «активної субсидіарності». 

     Альтернативні моделі управління. Регіоналізм як модель управління. Федералізм як 

модель управління.  Територіальне співробітництво та багаторівневе управління в ЄС. 

      Специфіка багаторівневого управління в Україні. Національний рівень. Регіональний 

рівень. Місцевий рівень 
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3. Структура навчальної дисципліни 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 
усього  у тому числі усього  у тому числі 

л с лаб. інд. с.р. л с лаб. інд. с.р. 

1 2 3 4 5 6 7  8 9 10 11 12 13 

Розділ 1. Сучасна конституційно-правова доктрина: питання онтології 

Тема 1. Політико-

правові засади 

демократії як 

форми 

політичного 

режиму 

 

18 4 4   10 16 2 2   12 

Тема 2. 

Конституційно-

правові основи 

муніципальної 

демократії 

18 4 4   10 16 2 2   12 

Тема 3. 

Демократія участі 

(партисипативна 

демократія) в 

Україні та ЄС 

18 4 4   10 16 2    14 

Тема 4. 

Територіальна 

громада як основа 

муніципальної 

демократії 

14 2 2   10 14 - -   14 

Тема 5. 

Порядок  

реалізації форм 

народовладдя на 

муніципальному 

рівні 

18 4 4   10 14 2 -   12 
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Тема 6. 

Матеріальна і 

фінансова основа 

муніципальної 

демократії 

16 2 2   12 12 - -   12 

Тема 7. 

Представницькі 

органи місцевого 

самоврядування  в 

системі   

муніципальної 

демократії 

16 2 2   12 12 - -   12 

Тема 8. 

Правовий статус 

посадових осіб 

місцевого 

самоврядування в 

системі 

муніципальної 

демократії 

16 

 

2 2   12 12 - -   12 

Тема 9. Виконавчі 

органи 

представницьких 

органів місцевого 

самоврядування в 

системі 

муніципальної 

демократії 

16 2 2   12 14 - -   14 

Тема 10. 

Гарантії 

муніципальної 

демократії. 

Муніципально-

правова 

відповідальність 

16 2 2   12 12 - -   12 

Тема 11. Місцеве 

та регіональне 

16 4 4   8 14     14 
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самоврядування 

як елемент 

демократії участі 

та  

багаторівневого 

управління в 

Україні та в ЄС 

Усього годин  150 32 32   118 150 6 4   140 

 

 

4. Теми семінарських занять 

 

№ 

з/п Назва теми 

Кількість годин 

Денна 

форма 
Заочна 

форма 
1. Політико-правові засади демократії як форми політичного 

режиму 

4 2 

2. Конституційно-правові основи муніципальної демократії 4 2 

3. Демократія участі (партисипативна демократія) в Україні та 

ЄС 

4 - 

4. Територіальна громада як основа муніципальної демократії 4 - 

5. Порядок  реалізації форм народовладдя на муніципальному 

рівні 

2 - 

6. Матеріальна і фінансова основа муніципальної демократії 2 - 

7. Представницькі органи місцевого самоврядування  в системі   

муніципальної демократії 

2 - 

8. Правовий статус посадових осіб місцевого самоврядування в 

системі муніципальної демократії 

2  

9. Виконавчі органи представницьких органів місцевого 

самоврядування в системі муніципальної демократії 

2  

10. Гарантії муніципальної демократії. Муніципально-правова 

відповідальність 

2  

11. Місцеве та регіональне самоврядування як елемент демократії 

участі та  багаторівневого управління в Україні та в ЄС 

4  

 Разом 32 4 
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5. Завдання для самостійної роботи 

№ 

з/п Назва теми 

Кількість годин 

Денна 

форма 
Заочна 

форма 
1. Політико-правові засади демократії як форми політичного 

режиму 

10 12 

2. Конституційно-правові основи муніципальної демократії 10 12 

3. Демократія участі (партисипативна демократія) в Україні та 

ЄС 

10 14 

4. Територіальна громада як основа муніципальної демократії 10 14 

5. Порядок  реалізації форм народовладдя на муніципальному 

рівні 

10 12 

6. Матеріальна і фінансова основа муніципальної демократії 12 12 

7. Представницькі органи місцевого самоврядування  в системі   

муніципальної демократії 

12 12 

8. Правовий статус посадових осіб місцевого самоврядування в 

системі муніципальної демократії 

12 12 

9. Виконавчі органи представницьких органів місцевого 

самоврядування в системі муніципальної демократії 

12 14 

10. Гарантії муніципальної демократії. Муніципально-правова 

відповідальність 

12 12 

11. Місцеве та регіональне самоврядування як елемент демократії 

участі та  багаторівневого управління в Україні та в ЄС 

8 14 

 Разом 118 140 

 

 

6. Індивідуальні завдання 

 

Індивідуальні завдання розвивають можливості самостійної роботи і сприяють більш 

поглибленому вивченню теоретичного матеріалу, формуванню вмінь використання знань для 

вирішення відповідних практичних завдань.  

Індивідуальні завдання з дисципліни «Правові засади муніципальної демократії» 

полягають у підготовці презентації за визначеною або обраною аспірантом за допомогою 

викладача темою та інших видів робіт, які затверджуються кафедрою. Терміни видачі, 

виконання і захисту індивідуальних завдань визначаються програмою навчальної дисципліни.  

Індивідуальні завдання виконуються особою, яка навчається, самостійно із одержанням 

необхідних консультацій з боку науково-педагогічного працівника. Допускаються випадки 

виконання робіт комплексної тематики кількома особами. 

Індивідуальні завдання розвивають можливості самостійної роботи і сприяють більш 

поглибленому вивченню теоретичного матеріалу, формуванню вмінь використання знань для 

вирішення відповідних практичних завдань.  

Індивідуальні завдання можуть виконуватися у формі наукових статей, виступів 

(доповідей) на наукових конференціях тощо.  

За надруковану наукову статтю аспірант може отримати 10 балів, виступ (доповідь) на 

науковій конференції – 7 балів, презентацію – 5. 

6.1. Правила виконання презентацій 
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Створення презентацій є однією з форм науково-дослідницької роботи.  

Презентація виконується за допомогою програми Microsoft Office PowerPoint и повинна 

складатися не менше, ніж з 15 слайдів.  

Матеріал на слайді можна розділити на головний і додатковий. Головний необхідно 

виділити, щоб при демонстрації слайда він ніс основне смислове навантаження: розміром 

тексту або об'єкта, кольором, спецефектами, порядком появи на екрані. Додатковий матеріал 

призначений для підкреслення основної думки слайда. 

Для різних видів об'єктів рекомендуються різні розміри шрифту. Заголовок слайда 

краще писати розміром шрифту 22-28, підзаголовок і підписи даних в діаграмах – 20-24, текст, 

підписи і заголовки осей в діаграмах, інформацію в таблицях – 18-22. 

Для виділення заголовка, ключових слів використовуйте напівжирний або 

підкреслений шрифт. Для оформлення другорядної інформації та коментарів – курсив. На всіх 

слайдах презентації використовуйте шрифт одної назви. 

Для гарного сприйняття презентації з будь-якої відстані в залі, текст краще набирати 

шрифтом Arial, Bookman Old Style, Calibri, Tahoma, Times New Roman або Verdana. 

1. На першому слайді слід вказати назву МОН, назву ВНЗ, кафедру, прізвище, ім’я та по-

батьковi аспіранта і тему презентації, номер навчальної групи. 

2.  На другому слайді подається зміст презентації. 

3.  На інших слайдах – наповнення теми.  

4.   У тексті на слайдах не допускається скорочення слів, крім загальновживаних (ООН, 

ЄС, ОБСЄ та iн.). 

5.   Слайди повинні бути тезисними. Для надання презентації PowerPoint наочності і, 

якщо це необхідно, барвистості на деяких слайдах можна розмістити різні схеми, графіки, 

фотографії, малюнки, колажі. Вставлені фотографії або картинки повинні бути високої якості 

і досить великого розміру, інакше при розтягуванні вони втрачають різкість, чим можуть 

тільки зіпсувати ефект від презентації. При підготовці презентації може бути використаний 

звуковий супровід. 

6. Презентація повинна бути підготовлена у наданому фоні (шаблон слайда). Не слід 

робити слайди занадто строкатими і розрізненими за колірним рішенням. Це шкодить 

формуванню нестійких зорових образів. 

7. Слайди повинні або акцентувати увагу на чомусь, або візуалізувати матеріал (ті ж 

таблиці, схеми, малюнки з позначеннями, якщо є). Не ставте на одному слайді відразу кілька 

блоків зорової або текстової інформації. Це відволікає, розсіює увагу, погіршує концентрацію. 

8. Слайд повинен бути простим для сприйняття – небагато тексту на одному слайді. 

Створення презентації включає ряд етапів:  

1. Вибір теми.  

Аспірант самостійно вибирає тему з переліку тем індивідуально-дослідних завдань. 

При цьому слід враховувати, що аспірант має право в обсязі навчальної програми з 

громадських об’єднань в Україні самостійно обрати тему презентації, яка повинна бути 

погоджена з викладачем.  

2. Аналіз літератури з даної теми.  

Презентація – це супровід доповіді або виступу, тому спочатку необхідно розробити 

концепцію виступу, а потім вже братися за складання презентації. 

В основному презентація повинна базуватися на матеріалах з підручників. Тому 

створенню презентації повинне передувати ретельне й поглиблене вивчення літератури, що 

відноситься до даної теми. Насамперед, корисно ознайомитися з науковою працею (або 

зазначеними главами, параграфами, сторонками) у цілому, щоб одержати про неї початкове 

загальне уявлення, яке може бути розширене за рахунок перегляду передмови, змісту i 

висновку роботи, якщо вони є. Головне на цьому етапі – виявити стрижневі проблеми 

досліджуваної теми й зробити їх основними пунктами плану презентації.  

3. Виклад змісту теми за допомогою слайдів. 

У презентації повинні бути послідовно розглянуті всі питання плану. Важливо 
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прагнути до того, щоб теоретичний зміст роботи пов’язувався з аналізом практично-правових 

явищ. Аспірант повинен уміти показати, яке практичне значення має знання принципів, 

закономірностей i категорій.  

Під час створення слайдів не варто користуватися застарілими джерелами, у яких 

можуть міститися помилкові погляди, неточні формулювання i висновки, застарілі цифрові 

дані. Отже, вміння виділяти головні теоретичні питання i роз’яснювати їх на конкретному 

матеріалі, використовуючи при цьому сучасну літературу, – такі основні вимоги до підготовки 

презентації.  

6.2.Теми для презентацій 

 

❖ Становлення місцевого самоврядування на теренах України: історичний аспект. 

❖  Система місцевого самоврядування в країнах Скандинавії. 

❖ Система місцевого самоврядування в Швейцарії. 

❖ Європейська хартія місцевого самоврядування як міжнародній стандарт місцевого 

самоврядування. 

❖ Особливості місцевого самоврядування в місті Києві. 

❖ Характеристика Статуту територіальної громади ( на прикладі мм. Києва, Харкова, Львова, 

Одеси). 

❖ Муніципальна  реформа на сучасному етапі державотворення. 

❖ Правовий статус і особливості діяльності районних у місті рад. 

❖ Акти місцевих рад. Регламент місцевої ради. 

❖ Правовий статус  секретаря  сільської, селищної, міської  ради. 

❖ Актуальні питання служби в органах місцевого самоврядування.  

❖   План Р. Шумана і Ж. Моне та його значення в процесі європейської інтеграції. 

❖ Особливості сучасної конституційної демократії.  

❖ Демократія в умовах глобалізації та міждержавної інтеграції. 

❖  Проєкт Конституції для Європи: сутність, зміст, причини відхилення. 

❖   Лісабонський договір як конституційно-правовий документ. 

❖ Установчі договори ЄС як акти конституційного характеру. 

❖ Проблема «дефіциту демократії» в Європейському Союзі. 

❖ Конституційна ідентичність в аргументації рішень конституційних судів. 

❖ Конституційна ідентичність України в контексті Європейської інтеграції. 

❖  Принцип поваги до людської гідності як одна із засад конституційного ладу ЄС. 

❖  Демократія як головна цінність та провідний принцип реформ для Європейського Союзу 

❖ «Новий поштовх європейській демократії» як один із пріоритетів роботи Європейської 

Комісії на 2019-2024 роки. 

❖ План дій з розвитку європейської демократії (2020 р.).   

❖ План дій ЄС у сфері прав людини та демократії на 2020-2024 роки. 
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❖ Зобов'язання Європейської комісії проводити консультації.  

❖ Відповідальність національних та місцевих органів влади за реалізацію демократії участі. 

❖ Реформа установчих договорів як передумова демократизації економічного врядування в 

ЄС. 

❖ Біла книга про багаторівневе врядування та роль і можливості місцевих і регіональних 

органів влади в контексті багаторівневого врядування в ЄС. 

❖ Субнаціональні актори та багаторівневе управління ЄС. 

❖ Нормативний (політико-правовий) вимір багаторівневого врядування. 

❖ Федералізація ЄС: мета, чинники, шляхи реалізації. 

❖ Територіальна організація влади та багаторівневе врядування в ЄС. 

❖ Перспективи демократії в багаторівневому врядуванні.  

❖ Партисипаторна демократія та програми ЄС (LEADER, «Молодь в дії», SAGA тощо). 

❖ Проблеми формування громадянського суспільства в Україні та досвід розвитку публічного 

простору в ЄС. 

❖ Форми політичної активності громадян в Україні в аспекті європейського досвіду. 

❖ Установчі договори ЄС як акти конституційного характеру про розподіл компетенції та 

порядок взаємодії між Союзом і державами членами. 

❖ Характеристика принципу субсидіарності як визначального правового  чинника для 

реалізації компетенції ЄС. 

❖ Зменшення горизонтальної та вертикальної асиметрії влади в ЄС. 

❖ «Неформальні» канали участі організацій громадянського суспільства.   

❖ Громадянський діалог в аспекті демократії участі. 

❖ Еволюція багаторівневого врядування в ЄС: від Лісабонського договору до Білої книги з 

багаторівневого врядування. 

❖ Концепція багаторівневого врядування в розумінні динаміки розвитку ЄС.   

❖ Європейська конвенція про захист прав людини і основоположних свобод в організаційно-

правовому механізмі захисту прав людини в ЄС. 

❖ Загальні принципи права ЄС організаційно-правовому механізмі захисту прав людини в ЄС. 

 

                                                   6.3. Критерії оцінювання презентацій: 

1. Ступінь досягнення мети. 

2. Зрозумілість і точність викладення авторської позиції. 

3. Індивідуальність (авторство, неповторність). 

4. Аргументованість (переконливість) позиції. 

5. Володіння нормативною, навчальною та науково-монографічною базою. 
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                                         7. Методи навчання 
 

      Методи навчання – це впорядковані способи діяльності педагога і студентів, спрямовані на 

ефективне розв’язання навчально-виховних завдань. Вони реалізуються через систему 

прийомів та засобів навчальної діяльності. 

       При викладанні та опануванні студентами навчальної дисципліни Інститути 

громадянського суспільства використовуються наступні методи навчання: 

 словесні - описове розкриття навчального матеріалу, пояснення сутності відповідного 

явища, поняття, процесу, перевірка рівня самостійного опрацювання навчального матеріалу 

тощо (розповідь, пояснення, лекція, бесіда); 

 наочні – демонстрація схем, таблиць, малюнків, відео тощо; 

 практичні – формування вмінь, навичок оперування правовими категоріями, застосування 

правових норм та використання набутих знань при проведені семінарських занять. 

      Крім того, за рівнем самостійної розумової діяльності застосовуються методи: 

 проблемного викладу; 

 частково-пошуковий метод; 

 дослідницький метод. 

                                               

                                    8. Методи контролю 
 

Методи контролю – це способи діагностичної діяльності, які дозволяють здійснювати 

зворотний зв’язок у процесі навчання з метою отримання даних про успішність навчання, 

ефективність навчального процесу. 

Контрольні заходи визначають відповідність рівня набутих аспірантами знань, умінь та 

навичок вимогам нормативних документів щодо вищої освіти.  

Самоконтроль призначений для самооцінки здобувачами вищої освіти якості засвоєння 

навчального матеріалу навчальної  дисципліни (розділу, теми). З цією метою в навчальних 

посібниках для кожної теми (розділу), а також у методичних розробках для семінарських 

занять передбачаються питання для самоконтролю.  

Кафедральний контроль проводиться з метою оцінки рівня підготовки аспірантів з 

навчальної дисципліни на різних етапах її вивчення і здійснюється у вигляді вхідного, 

поточного, рубіжного та семестрового контролю.  

В освітньому процесі використовуються такі види контролю результатів навчання: 

вхідний, поточний протягом семестру, контрольні роботи, передбачені навчальним планом, 

приймання індивідуальних завдань, курсових робіт, підсумковий семестровий, відстрочений 

контроль. 

Вхідний контроль проводиться перед вивченням нового курсу з метою визначення 

рівня підготовки аспірантів з дисциплін, які забезпечують цей курс. Вхідний контроль 

проводиться на першому занятті за завданнями, що відповідають програмам попереднього 

навчання. Результати контролю аналізуються на кафедральних (міжкафедральних) нарадах та 

засіданнях методичних комісій спільно з науково-педагогічними працівниками, які проводять 

заняття із забезпечувальною дисципліни. За результатами вхідного контролю розробляються 

заходи з надання індивідуальної допомоги аспірантам, коригування освітнього процесу.  

Поточний контроль  проводиться на всіх видах аудиторних занять протягом семестру. 

Поточний контроль може проводитися у формі усного опитування або письмового контролю 

на практичних, семінарських заняттях, лекціях, у формі колоквіуму, виступів аспірантів при 

обговоренні питань на семінарських заняттях, у формі комп’ютерного тестування тощо. 

Конкретні форми проведення поточного контролю та критерії оцінки рівня знань 

визначаються програмою навчальної дисципліни. Результати оцінювання роботи аспірантів 

мають бути доведені до відома аспірантів своєчасно. Формою поточного контролю є 

ректорські контрольні роботи. Результати оцінювання ректорських контрольних робіт можуть 

зараховуватися як результати виконання контрольної роботи, передбаченої навчальним 
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планом. 

Підсумковий семестровий контроль з навчальної  дисципліни є обов’язковою формою 

оцінювання результатів навчання аспіранта. Він проводиться в терміни, встановлені графіком 

навчального процесу, та в обсязі навчального матеріалу, визначеного програмою навчальної 

дисципліни. Семестровий контроль проводиться у формі заліку або семестрового екзамену з 

конкретної навчальної дисципліни. Аспіранта допускають до семестрового контролю за умови 

виконання ним усіх видів робіт, передбачених навчальним планом на семестр з цієї 

дисципліни.  

Семестровий екзамен – форма підсумкового контролю з окремої навчальної 

дисципліни за семестр, що спрямована на перевірку засвоєння теоретичного та практичного 

матеріалу. Екзамени складають за екзаменаційними білетами, затвердженими кафедрою. 

Викладач в обов'язковому порядку повинен ознайомити аспірантів зі змістом екзаменаційних 

питань, зразком екзаменаційного білету на початку вивчення навчальної дисципліни. 

Максимальна сума балів, яку може набрати аспірант при складанні екзамену (заліку) з 

навчальної дисципліни, складає 40. 

Оцінка підсумкового контролю виставляється за національною шкалою як сума балів, 

набраних здобувачем вищої освіти протягом семестру при виконанні контрольних заходів, 

передбачених програмою навчальної дисципліни (практики) та балів, набраних при складанні 

семестрового екзамену (заліку).  

Максимальна сума балів, які може набрати аспірант при вивченні навчальної дисципліни 

(проходженні практики), складає 100. 

 

8.1. Питання, які виносяться на складання проміжного та підсумкового контролю 

  

1.  Місцеве самоврядування і муніципальна демократія.  

2. Види муніципальної демократії. 

3. Англо-саксонська система місцевого самоврядування. 

4. Континентальна система місцевого самоврядування. 

5. Іберійська система місцевого самоврядування. 

6. Особливості місцевого самоврядування у США. 

7. Поняття і правова природа міжнародних стандартів місцевого самоврядування.    

8. Європейська хартія місцевого самоврядування.  

9. Поняття місцевого самоврядування.   

10. Основні принципи місцевого самоврядування.  

11. Система місцевого самоврядування.  

12. Взаємодія місцевого самоврядування з правоохоронними органами.  

13. Взаємодія місцевого самоврядування з об'єднаннями громадян.  

14. Поняття та сутність територіальної громади.  

15. Види територіальних громад.  

16. Суб’єкти  територіальної громади. 

17. Повноваження територіальних громад.  

18. Добровільне об’єднання територіальних громад. 
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19. Співробітництво територіальних громад. 

20. Статут територіальної громади.   

21. Символіка територіальних громад.  

22. Форми діяльності територіальної громади, їх особливості і види. . 

23. Форми народовладдя на місцевому рівні.   

24. Місцевий референдум. Види місцевого референдуму.   

25. Місцеві вибори.   Види місцевих виборів  

26. Організація і порядок проведення місцевих виборів. 

27. Загальні збори громадян за місцем проживання.  

28. Місцеві ініціативи.  

29. Громадські слухання.  

30. Громадське обговорення проектів актів органів місцевого самоврядування. 

31. Поняття матеріальної основи місцевого самоврядування. 

32. Поняття фінансової основи місцевого самоврядування.   

33. Правовий режим  комунальної  власності. Об'єкти права комунальної власності. 

34. Місцеві бюджети, їх види.  

35. Місцеві податки і збори.   

36. Поняття гарантій місцевого самоврядування. Види гарантій.  

37. Базовий рівень місцевого самоврядування в Україні. 

38. Поняття представницьких органів місцевого самоврядування.  

39. Сільські, селищні і міські ради як базовий рівень місцевого самоврядування.  

40. Регіональний рівень місцевого самоврядування. 

41. Районні та обласні ради.  

42. Особливості діяльності районних у місті рад.  

43. Правовий статус депутатів місцевих рад.  

44. Депутатський запит. Депутатське  звернення і запитання.  

45. Відповідальність органів місцевого самоврядування.  

46. Поняття відповідальності в муніципальному праві.  

47. Контроль за діяльністю органів місцевого самоврядування. посадових осіб. 

48. Дострокове припинення повноважень ради. 

49. Повноваження місцевих рад. Делеговані повноваження місцевих рад.  

50. Власні (самоврядні) повноваження місцевих рад. Виключні повноваження сесії 

місцевої ради.  

51. Сесія як основна форма роботи місцевих рад. Особливості підготовки і проведення 

першої сесії місцевої ради.   
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52. Регламент ради. 

53. Правовий статус секретаря ради. 

54. Правові акти місцевих рад. Порядок підготовки, ухвалення.  

55. Статус сільських, селищних і міських голів (порядок обрання, повноваження, акти).  

56. Статус голови районної, обласної ради  (порядок обрання, повноваження, акти). 

57. Голова районної в місті ради (порядок обрання, повноваження, акти).  

58. Статус Київського міського голови (порядок обрання, повноваження, акти).   

59. Особливості місцевого самоврядування в м. Києві. 

60. Дострокове  припинення  повноважень  сільського,  селищного, міського  голови,   

голови   районної   у місті, районної,  обласної ради. 

61. Поняття і система виконавчих органів місцевих рад.  

62. Правовий статус виконавчих комітетів місцевих рад.  

63. Акти виконавчих комітетів місцевих рад. 

64. Відділи, управління та департаменти місцевих рад, їх структура та повноваження.  

65. Виконавчий апарат районної  і  обласної ради. 

66. Служба в органах місцевого самоврядування.  

67. Поняття і види органів самоорганізації населення.   

68. Поняття, сутність та ознаки демократії. 

69. Передумови демократії (економічні, соціокультурні, політичні та правові). 

70. Аспекти, різновиди, загрози та межі демократії. 

71. Особливості сучасної конституційної демократії. Демократія в умовах глобалізації та 

міждержавної інтеграції. 

72.  Демократія як головна цінність та провідний принцип реформ для Європейського 

Союзу. 

73. Принципи демократії та їх реалізація в ЄС. 

74. Форми демократії в ЄС: поєднання елементів традиційних та інноваційних 

демократичних практик. 

75. Проблема «дефіциту демократії» в Європейському Союзі: сутність, причини, шляхи 

подолання. 

76. Поняття демократії участі: еволюція, зміст, основні вимоги. 

77. Нормативна база демократії участі в ЄС. 

78. Поетапний розвиток практик ЄС у сфері партисипаторної демократії, врядування та 

громадянського діалогу: горизонтальний, вертикальний та структурний діалог. 

79. Впровадження (імплементація) демократії участі в ЄС: межі та форми реалізації. 

80. «Новий поштовх європейській демократії» як один із пріоритетів роботи 
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Європейської Комісії на 2019-2024 роки. 

81. План дій з розвитку європейської демократії (2020). 

82. План дій ЄС у сфері прав людини та демократії на 2020-2024 роки. 

83. Право громадян на участь у демократичному житті ЄС. 

84. Право на належне врядування в аспекті демократії участі. 

85. Ініціатива європейських громадян. 

86. Зобов'язання ЄК проводити консультації. 

87. Відповідальність національних та місцевих органів влади за демократію участі. 

88. Демократизація та прагнення до легітимності в ЄС. 

89. Елементи демократичної теорії для ЄС: політико-правовий вимір. 

90. Європеїзація та виклики для демократії. 

91. Демократія участі в дебатах про демократичну легітимність Європейського Союзу. 

92. Партисипаторна демократія після Лісабонського договору: правовий вимір. 

93. Багаторівнева легітимність в ЄС. 

94. Сучасний інституційний дизайн Європейського Союзу з метою демократичної 

легітимації. 

95. Шляхи поглиблення демократизації ЄС. Реформа установчих договорів як 

передумова демократизації економічного врядування в ЄС. 

96. Теорія багаторівневого врядування: історичний огляд. 

97. Багаторівневе врядування: нормативний (політико-правовий) вимір. 

98. Поняття та типологія багаторівневого врядування. 

99. Територіальний аспект багаторівневого врядування. 

100. Причини, переваги та недоліки багаторівневого врядування. 

101. Європейське врядування: поняття, принципи, елементи. 

102. Еволюція багаторівневого врядування в ЄС: від Лісабонського договору до Білої 

книги з багаторівневого врядування. 

103. Концепція багаторівневого врядування в розумінні динаміки розвитку ЄС. 

104. Концепція багаторівневого врядування в ЄС та її концептуальні складові: система 

безперервних переговорів для управління через кордони. 

105. Конституційні засади багаторівневого врядування в ЄС. 

106. Формування політики ЄС як приклад багаторівневого врядування. 

107. Мережеве врядування в ЄС. 

108. Децентралізація в аспекті багаторівневого врядування в ЄС. 

109. Багаторівневе управління та партнерство. 

110. Конституційна мутація, політизація та установча влада в ЄС. 
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111. Горизонтальний розподіл влади в ЄС: наднаціональні актори багаторівневого 

управління. 

112. Вертикальний розподіл влади в ЄС. 

113. Зменшення горизонтальної та вертикальної асиметрії влади в ЄС. 

114. Участь громадян та громадянський діалог в ЄС. 

115. Поетапний розвиток практик ЄС у сфері партисипаторної демократії, врядування 

та громадянського діалогу: горизонтальний, вертикальний та структурний діалог. 

116. Демократичне врядування та громадська думка. 

117. Багаторівневе врядування: роль демократії участі та громадянського суспільства у 

впровадженні європейського врядування через призму Лісабонського договору. 

118. Перспективи демократії в багаторівневому врядуванні. 

119. Партисипаторна демократія та програми ЄС (LEADER, «Молодь в дії», SAGA 

тощо). 

120. Консультації та оцінка впливу як інструменти багаторівневого врядування. 

121. Біла книга про багаторівневе врядування та роль і можливості місцевих і 

регіональних органів влади в контексті багаторівневого врядування в ЄС. 

122. Субнаціональні актори та багаторівневе управління ЄС: між занепадом «Європи 

регіонів» та появою «активної субсидіарності». 

123. Альтернативні моделі управління: регіоналізм та федералізм. 

124. Територіальне співробітництво та багаторівневе управління в ЄС. 

125. Інститути громадянського суспільства як актори європейського врядування. 

126. Роль громадських організацій у подоланні демократичного дефіциту ЄС. 

127. Підвищення ролі волонтерських організацій та фондів в Європі. 

128. Європейський соціально-економічний комітет як інституційна форма участі 

громадянського суспільства в європейському управлінні. 

129. Залучення «вертикально» та територіально організованого громадянського 

суспільства: Комітет регіонів. 

130. «Неформальні» канали участі організацій громадянського суспільства. 

131. Групи інтересів та європейське врядування. Посередництво інтересів та 

лобіювання. 

132. Громадянський діалог в аспекті демократії участі. 

133. Сучасний стан демократії участі та багаторівневого врядування в Україні з точки 

зору європейських політико-правових стандартів. 

134. Децентралізація влади в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку. 

135. Проблеми формування громадянського суспільства в Україні та досвід розвитку 
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публічного простору в ЄС. 

136. Форми політичної активності громадян в Україні в аспекті європейського досвіду.  

 

9. Схема нарахування балів 
 

Денна форма навчання 

Загальна кількість балів – 100. 

Кількість балів за екзамен – 40. 

Кількість балів протягом семестру – 60: 

Кількість балів за відповіді на семінарських заняттях 20. 

онтрольна робота за розділом  – 30 балів. 

Індивідуальне завдання – 10 балів. 

 

Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні завдання 

Екзамен Сума 
Розділ 1  

Контрольні 

роботи, 

передбачені 

навчальним 

планом 

Індивідуальне 

завдання 

Разом 

Т1 Т3 Т5 Т7        

Т2 Т4 Т6 Т8        

∑20  40  60 40 100 

Т1, Т2 ... Т6 – теми.. 

Заочна форма навчання 

Загальна кількість балів – 100. 

Кількість балів за екзамен – 40. 

Кількість балів протягом семестру – 60: 

Кількість балів за відповіді на семінарських заняттях – ∑10: 

Контрольна робота – 40 балів. 

Індивідуальне завдання – 10 балів. 

 

Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні завдання 

Екзамен Сума 
Розділ 1  

Контрольні 

роботи, 

передбачені 

навчальним 

планом 

Індивідуальне 

завдання 

Разом 

Т1 Т3 Т5 Т7        

Т2 Т4 Т6 Т8        

∑10  50  60 40 100 
 

Т1, Т2 ... Т8 – теми. 

 

Відповідь на семінарському занятті – 1-5 балів. 

Критерії оцінювання усної відповіді.  

Поточний контроль здійснюється, зокрема, у формі опитування та перевірки результатів 

виступів на семінарських та практичних заняттях в п’ятибальній шкалі оцінок. 

5 балів  ставиться за наступних умов: 

- аспірант активно працює протягом усього практичного заняття; 
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- дає повний, правильний, послідовний, зв'язний, обґрунтований виклад питання, що 

супроводжується правильними прикладами з доктринальних джерел та посиланням на чинне 

законодавство; 

- все, що викладається, повинно свідчити про глибоке розуміння і орієнтацію в явищах і 

процесах, що вивчаються; 

- правильні вичерпні відповіді на додаткові питання викладача. 

4 бали ставиться за наступних умов: 

- аспірант активно працює протягом практичного заняття; 

- дає правильний, повний виклад змісту підручника і матеріалу, поданого викладачем, 

але на додаткові контрольні питання, які ставить викладач для з'ясування глибини розуміння 

і вміння орієнтуватися в явищах і процесах, відповідає лише з деякою допомогою викладача 

чи колег; 

- недостатньо вичерпні відповіді на додаткові запитання викладача. 

3 бали  ставиться за наступних умов:  

- аспірант на занятті поводить себе пасивно, відповідає лише за викликом викладача; 

- в цілому виявляє знання основного навчального матеріалу, що розглядається, але під 

час відповіді допускає помилки і усвідомлює їх тільки після вказівка викладача; 

- відповіді на запитання дає не одразу, а тільки після деякого напруження пам'яті, при 

чому відповіді нечіткі; 

- не в змозі без допомоги викладача вивести співвідношення з іншими проблемами 

дисципліни, що вивчається; 

2 бали ставиться за наступних умов: 

- допускає суттєві помилки або зовсім пропускає матеріал і частково виправляє ці 

помилки тільки після вказівки викладача;  

- аспірант виявляє незнання значної частини навчального матеріалу, нелогічно і 

невпевнено його викладає, у відповіді мають місце заминки і перерви, не може пояснити 

проблему, хоча і розуміє її; 

- викладає матеріал не достатньо зв’язно і послідовно. 

1 бал ставиться за наступних умов: 

- аспірант припускається грубих помилок при викладі матеріалу і не виправляє ці помилки 

навіть при вказівці на них викладача; 

- виявляє нерозуміння навчального матеріалу і як наслідок цього – повна відсутність навичок 

як в аналізі явищ, так і у подальшому виконанні практичних завдань. 

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної  

діяльності протягом семестру 
Оцінка за національною шкалою 

90-100 відмінно  

70-89 добре  

50-69 задовільно  

1-49 незадовільно 
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